

以直观真诚对话人间烟火

——梁晓声《不装深刻》新书发布暨读者分享会对谈侧记

24日,中国当代著名作家、学者梁晓声的全新之作《不装深刻》在南通更俗剧院举行了以“文学与城市”为主题的新书发布暨读者分享会,《人民文学》杂志社副主编陈涛、中信出版集团文学事业部主编肖诗雅参与对谈。

《不装深刻》不仅是梁晓声对文学的一次有价值的探索,更是他对个人阅读和创作经验的坦诚剖析。书中,梁晓声以洞察世事的温情笔触穿透生活的表象,引领读者走出对“深刻”的盲目追求,回归文学与生活的本真状态。他笑言,岁月沉淀后,最大的收获便是学会了“不装”,而这份清醒与坦诚也成为贯穿全书的灵魂。

书里不仅有作者本人最真实的文学态度,也有最敞亮直接的生活。

书名“不装深刻”直接而有力,选自书中第三章的小标题“我再也不想装深刻了”。已逾古稀之年的梁晓声精神矍铄、目光如炬,身为这本书的作者,他笑称,一开始听到编辑提出的这个书名时“有种网络青年文学的感觉”,但最终还是被其直接性打动。在陈涛看来,《不装深刻》的书名不仅精准捕捉了梁晓声的文学精神气质,更传递出一种人生哲学——“不装”是一种人生姿态,而“深刻”才是人生追求。

当打开书本内封,会惊喜地发现书页之中竟然“藏”有一把椅子,“我们希望如梁老师创作这本书的初衷所说,真诚地邀请读者坐下来,面对面地聊聊文学、人生和社会。”肖诗雅透露,在取名阶段,梁晓声提出,希望书名能直接地给读者

带来一种“亲和的、面对面交谈”的感觉,于是,她巧妙地将作者本人的这份真诚的巧思隐含在了书籍内封的设计里。

当我们习惯了现如今快节奏的时代速度,学会用沉重包裹内里,却忽然遇到人生的停滞,内心秩序该如何建构?当面对着人际关系的变化暗中蓬生,不得不打破既有规则,青年一代该如何面对?《不装深刻》给出了答案:真诚表达远比刻意追求深刻更为重要。

作为最早和最深度接触这本书出版过程的人,肖诗雅清醒地认识到,梁晓声的这份真诚难能可贵,一定要把他的一些最直观、最真诚、最情绪饱满的看法保留下来。于是,在书中,从俄国文学家屠格涅夫的作品《父与子》,到法国作品《红与黑》中反叛青年的形象,从英国文学《简·爱》到我国作家史铁生的小说《我的遥远的清平湾》,我们可以直接读到梁晓声一字一句的清醒的表达。

“我认为一味说偏激的话让人讨厌,为了引起笑声说无聊的话是在浪费别人的时间。一堂课的时间有限,我要把较为成熟的观点和看法分享给学生,所以要进行祛魅,不夸张、不邀宠,本本分分、客观真诚地谈自己对事物的看法。”梁晓声说。

《不装深刻》不仅打破了旧有的文学观念,更重塑了读者对于文学与生活的新认知。“不装深刻,可以带给读者一种直接表达的人生的勇气。”陈涛坦言,在一些需要“装深刻”的场合,就得琢磨着谈点深刻一点的东西,“在看完这本书后,我发现我现在几乎不焦虑了。我们要自我治愈,想到什么就应该讲什么。” 本报记者王颖

金盾荣光 平安闪耀 “濠滨夏夜”公安专场精彩上演

晚报讯 24日,市环西文化广场流光溢彩、热闹非凡,南通市2024年“濠滨夏夜”文艺演出公安专场精彩上演,为纳凉市民奉上丰盛的“文化大餐”和“平安礼包”。

此次演出以“金盾荣光 平安闪耀”为主题,分警心向党、平安守护、平安共创3个篇章,诗朗诵《我是共产党员》、交通情景剧《从头开始》、情境讲述《平安离不开凡人英雄》、歌曲《灯火里的南通公安》,将晚会不断推向高潮,集中展示了警民携手共建平安南通的累累硕果和南

通公安队伍的良好形象。晚会中还穿插了夏季治安打击整治、反诈知识有奖问答等互动环节,吸引市民朋友热情参与。

当晚,南通公安还在环西文化广场举行“警营开放日”活动,以“警彩南通 共筑平安”为主题,设置平安装备展示区、打卡互动区以及12个互动宣传摊位,治安、禁毒、反诈、经侦等8大警种,供电、水务、银行等12家联动单位,蓝背心、义警联盟等多方社会力量,与市民现场互动交流,共护平安和谐。 记者张亮

南通市小剧场精品展演季活动持续上演 话剧《樱桃园》带你走近经典

晚报讯 23日晚,“南通有戏”2024年南通市小剧场精品展演季活动持续上演,南通艺术剧院话剧团携话剧作品《樱桃园》精彩亮相,通过“表演+对话”的形式,拉近了演员与观众的距离。

《樱桃园》改编自俄国著名剧作家契诃夫的同名代表作,由广州话剧艺术中心导演倪超执导,讲述了一名贵族家庭的女儿回到她曾经生长的樱桃园,却面临家园被拍卖的命运。表现手法上,主创团队运用简化和象征的现代手法,打造出了一个写意性的梦幻庄园;以快节奏的音乐、昏暗的灯光和几何线条框架,

展现人物的内心世界。

透过经典,与时代对话,会发现剧中的樱桃园不仅仅是一座贵族庄园,而且是一切美丽、脆弱、易逝的过往。是囿于其中,还是走出去寻求新的生活,这在当下依然具有普世讨论价值。

演出结束后,话剧《樱桃园》制作人、演出执行导演以及演员们走到台前,为观众答疑解惑,分享创作、演绎的心路历程。观众们表示,借此活动,不仅欣赏到了艺术之美,而且增长了见识,对作品本身有了更全面的理解和更深刻的认识。 通讯员潘悦 记者杨镇潇

U17中国女排获世界冠军 南通中学高一新生亮相

晚报讯 昨天,2024年U17世界女排锦标赛在秘鲁落幕。决赛的争夺中,中国女排3:0完胜日本女排,获得冠军。在这支冠军队伍中,一位名叫郭中楠的球员来自南通中学女排,是一名高一新生。

女排夺冠后,记者第一时间采访到郭中楠的教练——通中女排资深教练高峰。高峰说:“郭中楠夺冠后,也和我取得了联系。她现在正在当地使领馆和华人华侨组织的庆功会上。”

郭中楠今年15岁,2019年被高峰选中,开始练习排球。“无论在打球时还是生活中,郭中楠都是一个中规中矩的女孩。她弹跳好,头脑灵活,在打球时有想法,时不时和队友配合采用一些复杂的战术。虽然她在通中

女排和这次U17世界女排锦标赛一样,也是司职副攻,但是她可以胜任其他位置。”

2023年,郭中楠入选国少队,成为通中女排为国少队输送的又一名国手。数据显示,通中女排成立以来,已经为国少队输送国手超过20人。仅高峰教练一人,就输送了吴梦洁、周雨彤等5人。

1996年8月,市女子排球队的训练场从市体育运动学校搬到南通中学,通中女排成为我市第一个“市队校办”运动队。迄今为止,通中女排先后输送了张希、邱爱华、陈展、吴梦洁等国手,樊文艳更是通过自身努力考取了清华大学。目前,通中女排输送出去的选手涵盖室内排球和沙滩排球两大项目,她们在各地为国家排球事业拼搏,为自己的排球梦想奋斗。 记者沈樑



情暖杏乡

24日,为期两个月的2024伊宁县乡村足球超级联赛落下帷幕。新疆伊犁州伊宁县因盛产大白杏享有“杏乡”的美誉。江苏援伊·南通工作组不断投入援疆资金,优化提升项目比赛场地。 记者顾欣

2024年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会举行 我市10岁少年荣获佳绩

晚报讯 昨天,记者从市体育局获悉,2024年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会在江西南昌举行,我市运动员吴铂洲在本次大会田径体验项目上,跨项挑战全能小达人,与多省专业田径运动员同台竞技,荣获二等,位列全国第6。

本次比赛,南通市体操运动协会派出8名运动健儿代表江苏省出战全能小达人和跳绳两个项目。比赛中,8名小运动员跨项参赛,挑战自我尝试了全新的体

育项目,在赛场上挥洒汗水,书写了一段又一段青春与拼搏、追梦与圆梦的故事。

据了解,吴铂洲同学今年10岁,但已经是一名接受专业训练4年,经验丰富、成熟稳重的运动员。作为南通市快乐体操队队长,曾在2022年江苏省第二十届运动会快乐体操项目中,获得7~8岁组男子体能闯关团体冠军,多年来也在各大省级赛事中获奖无数,多次被评为优秀运动员代表,代表南通市出征各大赛事。 记者李波